

历史照片



姜立夫、胡芷华夫妇（左一、左五），陈寅恪、唐筼夫妇（左二、左三）及陈序经、黄素芬夫妇（右一、右三）上世纪五十年代末在广州中山纪念堂前的合影。

1949年，无疑是现代中国政治版图变动最为风云激荡的一年。是年7月，已经赴台的姜立夫以“家有急事”为由离开台湾经香港抵达广州，旋即担任了岭南大学新设立的数学系的主任。

姜立夫是中国现代数学的先驱，是现代数学在我国最早和最富有成效的播种人之一。1919年获得哈佛大学博士学位后归国创立了南开大学数学系，后又执教于厦门大学、西南联大、岭南大学、中山大学等，桃李天下，著名数学家江泽涵、陈省身、刘晋年、孙本旺和申又枨等皆为其学生。姜家其他人也与数学渊源颇深，夫人胡芷华是中国首位哈佛数学博士胡明复的小妹，长子姜伯驹传承父亲衣钵，现为中科院院士，如今年近八旬依然致力于数学教育。

作为中央研究院数学所的首任所长，姜立夫返回大陆的行动无形中影响了当时许多知名学者的去留，其中包括国学大师陈寅恪先生。而这一行动之所以能如此顺利，与岭南大学时任校长陈序经先生的推动与安排密切相关。三家交往莫逆，感情甚笃，这也促使“一不懂广东话，二不信基督教，和岭南环境不相宜”的姜立夫将余生留在了广州。